

Viepeszabolból

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDÉKRE,
EGY ÓRA 2.80 KORONA, NEGYEDÉVRE 8 KORONA,
PÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 32 KORONA.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ.
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49.

Olaszországban és Albániában nincsenek harcok

Nyugaton állandó tüzerharcok és előretörések

Az olasz háboru

Vezérkarunk jelentése

Budapest, július 12. — Hivatalos jelentés.

Sehol sem történt nagy hadiesemény.
A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A nyugati harctér

A német jelentés

Berlin, július 12. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A tüzerügyi tevékenység este feléledt és az éjszaka folyamán erős tüzerügyi rajtaütésekkel erősödött. amelyek állásaink, valamint a mögöttük levő terület ellen irányultak. Ypernnél és Baillentől dényugatra, valamint Alberttől északra nagyon ellenséges felderítő csapatok erős előretöréseit visszavertük.

A német trónörökös hadcsoportja: Az Aisne és a Marne között a franciák harci tevékenysége tegnap élénk maradt. A villers-cotteretsj erdő szélén folyó előtéri harcokban foglyokat ejtettünk. Reimstől keletre ellenséges felderítő előretöréseket vertünk vissza.

Hackel hadnagy 20-ik légi győzelmét aratta. A Coblenz ellen ellentámadásra indult amerikai repülőraj 6 repülőjét tüzereségünk lelőtte és ez is kezünkbe került.

LUDENDORFF,
első főszállásmeister.

A német esti jelentés

Berlin, július 12. A Wolff-ügynökség jelenti július 12-én este:

Baillentől északnyugatra és az Avre nyugati partján helyi harcok.

A német messzehordó ágyuk Complégnét lőtték

Berlin, július 12. Július 10-én az entente részéről a felderítő tevékenység, különösen Flandriában és a Sommetől kétoldalt, élenk voit. Osztagait mindenütt visszavertük. Dixmuidentől délre a németek néhány belgát fogtak el. A franciáknak reggel, ködös időben, főid tüzerajtaütés után Auteuilnél megkísérelt előretörése meghiúsult. Elzászban egy sikeres járőrvállalkozás Diedolshausentől dényugatra foglyokat eredményezett. A német nehézágyuk messzehordó tüzelése ismét Compiègnere és a Moeux melletti bányatelepekre irányult.

Hindenburg türelemre int

Bécs, július 12. Hindenburg a napokban Rohr gyalogsági tábornokhoz levelet intézett, amelyben ezeket írja: „Minden jól áll, csak arra volna szükség, hogy a hinterland stratégiai legyenek szivesek egy kis lélegzétvételre időt adni. Mert ez kell, amikor egy csata nyolc napig tart, amikor a világ két legnagyobb hatalmassága olyan tüzereséget állíthat harcba, hogy az egész fronton egyszerre meg tudja kezdeni a harcot. Ezért csak türelem!”

Egy millió amerikai a nyugati harctéren

Bern, július 12. A Havas-ügynökség jelenti: Baker hadügyminiszter jelentést tett Wilsonnak, amelyből kifünnik, hogy eddig 1,099,111 embert küldtek a francia hadszínterre. — A Reuter-ügynökség szerint a hadügyminiszter jelentette a képviselőháznak, hogy ez az idő szerint 160,000 tiszt és több mint 3 millió katonai szolgál az amerikai hadseregben.

Németországnak nem sürgős a béke

Genf, július 12. Az Information tudósítója megintervjuolta Troelstrát, aki kijelentette, hogy a stockholmi konferencia kezdeményezését azért vállalta, mert először is Németalföldnek épügy, mint a többi semleges államnak, szüksége van rá, hogy a háboru olyan

békével végződjék, amely kibékülés. Másodszor pedig azért, mert annak idején bizonyítékai voltak arról, hogy Németország mielőbb békét ohajt. Ma már mások a viszonyok és azt gondolja, hogy a békének a szükségessége most nem olyan sürgős Németországban.

Franciaország a központi hatalmaktól vár békeajánlatot

Genf, július 12. Az Elyseébe bejáratos emberek mondják: Poincaré a diplomáciai karhoz holnapután intézendő beszédében hangsúlyozni fogja, hogy az ententenak semmi oka sincsen arra, hogy akár közvetett, akár közvetlen tapogatózásokat békeajánlatokkal fölkaroljon. Ilyennek a központi hatalmaktól kell kiindulnia.

Clemenceau a frontra küldi a sztrájkoló munkások vezetőit

Bern, július 12. A Szajna-departement mechanikusai hosszú levelet intéztek Clemenceauhoz és keserűen panaszkodnak a súlyos büntetések miatt, amelyeket azokra a munkásdelegátusokra róttak, akiket a legutóbbi sztrájk- és munkásmozgalom alkalmával letartóztattak. Százötven letartóztatott delegátus közül negyvenegyet a frontra küldtek s a többi csaknem mind büntető gyárakba helyezték át az északi és keleti megyékbe. — A munkásvezetőknek joguk van az enyhébb büntetésre; a munkások panaszkodnak továbbá, hogy küszöbön álló sztrájkok hírének terjesztésével a munkásság és a munkaadók között mesterséges bizalmatlanságot szítanak, úgy, hogy sok munkaadó vonakodik tárgyalni a munkásképviselekkel. Ez az erőszakos politika sok igazságtalanságot okoz és végre is meg kell szünnie.

Mirbach gróf utóda

Berlin, július 12. — Mirbach gróf utóda Mumm báró kiewi követ lesz.

A finn kormány Revalban fog tárgyalni az oroszokkal

Stockholm, július 12. A Távirati Ügynökség jelentése szerint a finn kormány ajánlatot tett az orosz kormánynak, hogy azonnal kezdje meg Revalban a béketárgyalásokat. Az orosz kormány az ajánlatot elfogadta.

A Bratlanu-kormányt vád alá helyezik

Bukarest, július 12. (Hivatalos.) A kamara mai ülése során G. Stoicei képviselő felolvasta azt a parlamentari kezdeményezésből

	URANIA Ma, szombaton július 13. Nirschy Emilia a m. kir. operaház első prima ballerínája és művésznővendékeit	Ballet és táncestélye. Közdés kezdete: 9 órákor.		APOLLO szombat Vasárnap július 13-14.	A haláljokej cirkuszdráma 6 felv.	A legnagyobb attrakció Előadások kezdete 5, 7 és 9 órákor.
---	--	--	---	--	---	---

származó indítványt, amely az előző kormány következő minisztereinek vád alá helyezését indítványozza: *Bratianu* Jonel miniszterelnök, *Bratianu* Vintilla, *Costinescu* Emil, *Constantinescu* Sándor, *Morzun* Bazile, dr. *Angelescu* és *Take Jonescu*. A miniszteri felelősségről szóló törvénynek megfelelően az indítvány *tíz vádpontot tartalmaz ama kormány ellen, amely Romániát a végzetes háborúba sodorta. Az indítványt élénk tettségessé fogadták.* A törvénynek és a házszabályoknak megfelelően a javaslatot a ház elnökségének adták át az előírt formalitások elintézése céljából.

A választójog vitája

— A képviselőház ülése —

Budapest, július 12.

Szász Károly elnök valamivel tizenegy óra előtt nyitotta meg az ülést.

Az összeférhetetlenségi állandó bizottság helyettes elnökének megválasztották *Balogh* Jenőt.

A 2. szakasznál

Platthy György szólalt fel. A törvényjavaslatért a kormányt terheli a felelősség és a munkapártot. Majd *Bethlen* István grófiál polemizál. Semmi körülmények között sem járni hozzá a hatelemis jogcímhez és indítványozza, hogy a második szakasz első pontja helyére a következő szöveget tegyék:

Választó az, aki az elemi népiskola négy osztályát elvégzi, vagy magyarul írni és olvasni tud.

Létay Ernő a vitézségi érmeseknek, a rokkantaknak és sebesülteknek is választójogot követel.

Csermék Ernő indítványt tesz, hogy 4 elemi legyen a zenus.

Kovácsy Kálmán megértést sürget a nemzeti kérdésben.

Wekerle Sándor miniszterelnök főtartja a 4 elemi föltételt, mert a választójognak minél szélesebb körben való kiterjesztésének a híve. Elfogadja a 8 holdasokra tett indítványt.

A Ház ezután nagy többséggel elfogadta *Platthy* György indítványát, míg a többi módosítást elvetette. Ezután névszerinti szavazással döntött a Ház *Falussy* Árpád indítványa fölött. A Ház az indítványt 97 szavazattal 77 ellenében elvetette.

A Károlyi-párt állandó lármával kísérte a szavazást, amelynek befejeztével folyton ezt kiáltozta:

— Leszavazták a magyarul tudást! Leszavazták a megcgyezést!

Az ülést 3 órakor szakították meg és délután 5 órakor folytatták, amikor a nők választójogáról volt szó.

Wekerle Sándor miniszterelnök mellőzhetetlennek tartja a nők választójogát. — A módosító indítvány elfogadását kéri, amely szerint szavazati jogot kapnak mindama nők, akik a polgári vagy középiskola 4 osztályát elvégezték, vagy akiknek férje a gimnáziumot, reáliskolát vagy hasonló iskolát elvégezte, vagy önálló kereskedést, ipart űznek s legalább 100 korona adót fizetnek.

Landauer Béla nem szavazza meg a javaslatot.

Szabó István azt kéri, hogy a választójogot a falusi nőkre is terjesszék ki.

Károlyi Mihály gróf: Bár nem tartja helyesnek *Wekerle* javaslatát, mégis elfogadja azt *Fényes* Lászlónak beadandó pótlásával, hogy a falusi nőkre is terjesszék ki a választói jogot.

Teleszky János csak megszorításokkal szavazza meg a nők választójogát.

Fényes László annak fölvetését kívánja, hogy a választójogot minden olyan nőnek meg kell adni, aki 8 holdon gazdálkodik.

Huszár Károly védelmébe veszi a hadi-özvegyeket és falusi asszonyokat. — Minden

javaslatot támogat, amely jogot ad a nőknek.

Tisza István gróf: A művelt magy nő nem kívánja annyira a választói jogot, mint inkább a félműveltek. Az pedig, hogy a nők nagy tömegben jussanak a politikába, igen romboló hatású lenne.

Wekerle Sándor miniszterelnök kijelenti, hogy nem azért vonták be a politikába a nőket, mert a nőknek, hanem azért, mert a férfiaknak van erre szükségük.

Az elnök a vitát megszakítja és kijelenti, hogy a legközelebbi ülés szerdán lesz.

Lovász Márton bejelentést tett *Laehne* Hugó mentelmi jogának megsértése miatt.

A Ház a bejelentést kiadta a mentelmi bizottságnak, mire az ülés 8 órakor véget ért.

Idegenforgalom Debreczenben

Szterényi miniszter leirata a városhoz

Szterényi József kereskedelemügyi miniszter nagyszabású idegenforgalom elősegítését vette tervbe, amely célra egy külön szervezet, az Országos Idegenforgalmi Irodát szervezi s megkereste a magyar városokat, hogy a szükséges adatokat küldjék be. Debrecen város tanácsához a következő leiratot küldte:

A minisztertanács határozata értelmében az idegenforgalmi ügyek a vezetésem alatt álló kereskedelemügyi minisztérium ügykörébe osztatván be, azzal a kéréssel fordulok a t. törvényhatóságához, hogy az idegenforgalom emelése érdekében teendő intézkedéseimben a maga hatáskörében a legmesszebbmenő támogatásban sziveskedjék részesíteni.

Az idegenforgalom országos megszervezésének előfeltételei megteremtéséhez olyan közgazdasági érdekek fűződnek, hogy azok ápolását, a róluk való gondoskodást elsörendű kötelességemnek tekintem.

Az idegenforgalmi ügyek egységes szervezésére, felügyeletére és tovább fejlesztésére Országos Idegenforgalmi Irodát kívánok létesíteni. Ennek az országos megszervezésnek nagy munkájában nem csekély mértékben számítok a törvényhatóság hazafias támogatására.

Mielőtt az Országos Idegenforgalmi Hivatal konkrét javaslatok kidolgozását megkezdéné, föltétlenül kívánatosnak tartom, hogy a törvényhatóságról a mostani állapotokat pontosan feltüntetve, idegenforgalmi szempontból összeállított fölvetel, mintegy törzskönyvezés készüljön.

Az e célból leküldött kérdőívekben feltüntetendő, hogy a város területén hány elszállásolásra alkalmas helyiség, szálloda, vendéglő, fogadó van s van-e a városnak megfelelő tervezete, pénzügyi ereje, építési lehetősége a háboru utáni időben a szálloda-építkezések megkezdésére.

A városi tanács behatárolt foglalkozott a rendelettel, összeállította az összes nevezetességek leírását s fölterjesztésében, amelyet ma küldött meg a miniszternek, kiemelte, hogy Debrecennek európai híri nevezetessége a Hortobágy, amelyet azonban jobb közlekedéssel kellene hozzáférhetőbbé tenni.

SZÍNHÁZ

Nirschy Emilia, a m. kir. Operaház első primaballerinája és művésznövendékei klasszikus táncestélye az Urániában fényesen sikerült. A zene plasztikus és ritmikus kifejezése a tökéletességig nyilvánult meg az előadás keretében. Batran mondhatjuk, hogy közönségünk először részesült ily hatalmas művészeti élvezetben. Kiemelkedő elsősorban *Nirschy* Emilia, aki az olasz klasszikus iskolának híve és ezen a téren az orosz *Pawlow* névvel egyenrangú. Fenséges volt *Godard* B. Mazurjában, ahol a technika és a tudás mabuszán láttuk őt. Felejthetetlen szép volt. — Sorban utána következik *Dobrovits* Mártha, ki az iskolának legidősebb növendéke, kész művésznő, spitztechnikája és

táncrutinja fenomenális. *Kulka* Margit nagy tehetség, mimikája utólrhetetlen, ki-tínt *Grieg* *Papillion*jában. *Illés* *Böske* *Jervis*, *Najah* keleti zenéjére gyönyörű szép, stílusos táncot prdoukált. *Kirthy* *Böske* élénk és kedves megjelenésével megeleveníti a színpadot, különösen *Schubert* *Moment* *musiquarjában* tűnt ki. *Megemlítettük* még a hájos *Farkas* *Toncsit*, aki a legtöbb számokban ügyesen és kedvesen működött közre. A rendezés munkája *Gruber* *Gyulát*, a *Nirschy*-akadémia tanárát dicséri. Ma bucsuzik a díszes művészársaság a debreceni közönségtől. Jegyelővétel az *Uránia* pénztáránál.

Aszegényebb néposztály külön élelmijegyeket kap

Előbb váltják be és többet adnak rá

Debreczenben már a közel jövőben megvalósítják a szegényebb néposztály részére az olcsóbb élelmezés kérdését. Erre vonatkozóan *Vásáry* István dr. tanácsnok a következő közlést adta ki:

A hadisegélyesek, vagyontalan rokkantak, kistisztviselők és általában mindazok részére, akiknek évi jövedelme a 4000 koronát meg nem haladja, megkülönböztetett élelmiszerjegyek, illetve lisztkönyvek fognak kiadani.

Mindazon élelmicikkekből, amelyek fogyasztási igazolvány alapján szerezhetők be, elsősorban ezen megkülönböztetett jegyek fognak beváltatni, különösen azon esetben, ha az illető cikkből kevesebb áll rendelkezésre, mint amennyi az összes ellátandók részére szükséges. Ezenkívül az ilyen fogyasztási igazolványokra a jövőben előreláthatólag nagyobb adagok lesznek kiszolgáltatók.

A i. évi augusztus 1-től kezdődő időre szóló lisztkönyvek már ezen alapon fognak a i. évi július hó 21-től kezdődőleg az illetékes lisztirodák által kiszolgáltatók. A rendelkezésre álló cikkből kevesebb áll rendelkezésre, mint amennyi az összes ellátandók részére szükséges. Ezenkívül az ilyen fogyasztási igazolványokra a jövőben előreláthatólag nagyobb adagok lesznek kiszolgáltatók.

A i. évi augusztus 1-től kezdődő időre szóló lisztkönyvek már ezen alapon fognak a i. évi július hó 21-től kezdődőleg az illetékes lisztirodák által kiszolgáltatók. A rendelkezésre álló cikkből kevesebb áll rendelkezésre, mint amennyi az összes ellátandók részére szükséges. Ezenkívül az ilyen fogyasztási igazolványokra a jövőben előreláthatólag nagyobb adagok lesznek kiszolgáltatók.

A i. évi szeptember hó 1-től kezdve tehát az élelmiszerkönyvek hatályukat veszítik.

Azt, hogy valaki hadisegélyes vagy vagyontalan, rokkant, illetve ezek családtagja, a városi adóhivatal által kiadott igazolvánnyal kell igazolni, amely igazolványt a kedvezményes élelmiszerjegyek kiadása alkalmával a lisztiroda pecsétjével le kell pecsételni.

Kistisztviselőknek azok tekintetnek, akik mint közalkalmazottak, a X. és XI. fizetési osztályba tartoznak, avagy díjnokok, illetve oly alkalmazottak, akiknek fizetése nem több, mint a X. fizetési osztályba sorozott közalkalmazottaké.

Magánalkalmazottak kistisztviselőknek annyiban lesznek tekintendők, amennyiben évi javadalmazásuk van s az összesen 4000 koronát meg nem halad.

Azt, hogy a közalkalmazott kistisztviselő, a hivatalfőnök oly tartalmu igazolványával tartozik igazolni, amely szerint az illető közalkalmazott javadalmazása nem több, mint a X. fizetési osztályra megállapított javadalmazás.

A magánalkalmazottak azt kötelesek a munkaadójuk által igazoltatni, hogy évi javadalmazásuk van és az nem haladja meg a 4000 koronát.

Akik sem nem köz-, sem nem magánalkalmazottak, amennyiben igényt tartanak arra, hogy kedvezményes élelmiszerjegyeket kapjanak, a rendőrség által kiadandó hatósági igazolvánnyal kötelesek igazolni, hogy évi jövedelmük a 4000 koronát nem haladja meg.

Mindezen körülmények a háztartás fejére vonatkozólag állapítandók meg s amennyiben a háztartás fejét megilleti a kedvezményes élelmiszerjegy, a családtagok részére is ugyanolyan adandó ki.

Azok, akik mint hivatalok, intézmények, vállalatok, stb. kebelébe tartozók, a nem termelők jelentkezése alkalmával testületileg jelentkeztek, amennyiben ilyen kedvezményes jegyekre igényel birnak, szintén testületileg kötelesek jelentkezni.

Ugyancsak **Vásáry István dr.** tanácsnok közli a következőket:

Azon nem termelők, akik a f. évi augusztus hó 1-től szeptember hó 30-ig terjedő időre házi szükségletüknek megfelelő gabona bevásárlására utalványt nem vesznek ki, a f. évi augusztus hó 1-től kezdődő időre érvényes lisztkönyveket az illetékes lisztirodákban a f. évi július hó 21-től kezdődőleg vehetik át.

Ugyanezen időtől fognak kiosztatni az élelmiszerlapok is. Az élelmiszerlapok csakis a régi élelmiszerkönyvek bemutatása esetén adatnak ki. Amennyiben az élelmiszerkönyvekben a szeptember hó 1-től érvényes szelvények nem lennének benne, a hiányzó hónapoknak megfelelő szelvények az élelmiszerlapokról le fognak vágatni.

Akik testületileg jelentkeztek, a nem termelők összeírásakor a lisztkönyvet, illetve élelmiszerlapot igénylő háztartásfők névsorának betervezése esetén testületileg kapják meg a lisztkönyvet, illetve élelmiszerlapokat is.

A lisztkönyveket a f. évi augusztus hó 1-ig, az élelmiszerlapokat a f. évi augusztus hó 25-ig elő kell jegyeztetni valamelyik kereskedőnél, péknél, illetve élelmiszerárúsnál, akik a jelentkezést kötelesek jegyzékbe foglalni s a jegyzék egy példányát a városi lisztirodához augusztus 5-ig, illetve szeptember 1-ig beadni.

A kormány természetben fogja ellátni a közalkalmazottakat

Budapest, július 12.

A kormány megbízásából **Papp Elek** pénzügyminiszteri államtitkár legutóbb értekezletre hívta meg az Állami Tisztviselők Országos Egyesületének, valamint a kötelekékbe tartozó szakegyesületeknek képviselőit.

A kormány megbízottja bejelentette az értekezleten, hogy a ruházati segély kiutalványozása tárgyában a közszolgálati alkalmazottaknak a kívánsága majdnem teljes mértékben kielégül és hogy a kormány a közszolgálati alkalmazottaknak természetben való ellátása érdekében nagyszabású előkészületeket tesz. Így például a jövő évi lisztellátás körül lehetőleg kedvezményt fog nyújtani, az állami gazdaságokat pedig sürgősen akként rendezi be, hogy az ott termelő anyagok révén a beszerzési csoportok utján való ellátás olesón biztosítható legyen, továbbá intézkedés történt, hogy a beszerzési csoportokat általában természetben ellássák és azok többen összeállva, *hiztalás utján* szereznek meg a szükséges zsirt és húst.

A ruházati segélyt legkésőbb őszig megkapják a közszolgálati alkalmazottak és erre az időre legalább ötven százalékukat látják el, sőt sorrend szerint a családtagok is kapnak majd olesó ruhát és cipőt.

Az államtitkár az értekezleten a megjelenő felszólalása után megígérte, hogy a kormánynak jelentést fog tenni a közszolgálati alkalmazottak részére szükséges közegészségügyi intézmények létesítése, a nyugdíjasok helyzetének javítása, a hivatalos órákon kívüli teljesített munkáikért díjazása, a kiküldési napidíjak, a családi pótléknak a feleségre és a nyugdíjasokra való kiterjesztése, üzemanyagoknak önköltségi áron való nyújtása és a közellátás örekként független bírói hatalommal felruházandó kormánybiztos ki-

küldése iránt felmerült kívánságuk tárgyában is.

A kereskedelemügyi, a földmivélségi és a közlekedésiügyi minisztérium jelen volt képviselői is megígérték minisztériumuk nevében az érdemleges segítséget.

A SZURMAY-NAPOK

*

A vasárnap délutáni népiünnepély

A Szurmaj-napok programjába foglalt katonai és polgári ünnepélyt holnap, vasárnap délután fogják megtartani a Nagyerdőn, ahol az előkészítő munkálatokat ma reggel kezdik meg.

Az ünnepély délután négy órakor veszi kezdetét, öt órától este nyolc óráig tartanak a katonai játékok. Öt órától hétig más helyen, a nyílt színpadon lesznek nagyon érdekes programmal előadások, este hat órakor kezdődik a konfetti-korzó hét órakor a tombola. A délután folyamán a közönség gyönyörűséggel hallgathatja több ízben a mi derék katonáinkat, akik a legjobb bakánótakat mind előadják.

Érdekes lesz a hadisátor, ahol egész kiállítás vár a közönségre. Ott árusítják el azokat a háborus emléktárgyakat, amelyeket főgoly művészek készítettek a Szurmaj-alap javára. A sátrakban urasszonyok végzik az árusítást.

Az ünnepélyen étel és ital lesz bőven, csak épen úgy, mint a vendéglőkbe, kenyeret mindenkinek magával kell vinni. Belépődíj az ünnepélyre a Szurmaj-alap javára 1 korona, közkatonák 20 fillért fizetnek. A jegyet feltűnő helyen kell viselni, mert aki ezt nem teszi, nem kerülheti ki a figyelmeztetést.

Az ünnepélyen sem a katonai játékoknál, sem a konfettinél, sem a nyílt színpadnál sehol semmi külön díjazás nincs; csupán este 9 órakor a táncvigalomra kell külön belépőjegyet váltani azoknak, akik a táncvigalmon is részt akarnak venni.

A holnapi nagyerdei ünnepély — mint említettük — négy órakor veszi kezdetét, de a villamosok sürűbb közlekedése már három órakor megindul.

Az Általános Forgalmi Bank tegnap 300 koronát küldött a honvéddalomsparancsnoksághoz, Péterfia-utca 80. szám alá, a Szurmaj-alapra. Amidőn ezért a Szurmaj-napok rendezősege hálás köszönetét nyitvánítja, egyben tudatja, hogy a hadiözvegyek és árvaik érdekeit felkaroló Szurmaj-alapra minden további adomány a honvéd állomásparancsnoksághoz küldendő.

HIREK

Vasárnapi istentiszteletek. A református templomokban vasárnap, a hó 14-én tartandó istentiszteletek rendje: a Nagytemplomban délelőtt 9 órakor prédikál **Konrád Zoltán** segédlelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz **Konrád Zoltán** segédlelkész; a Kistemplomban délelőtt 9 órakor prédikál **Márton Sándor** segédlelkész, 11 órakor **Szele György** lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz **Márton Sándor** segédlelkész; a Kosuth-utcai templomban délelőtt 9 órakor prédikál **Könyves Tóth Kálmán** lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz **Nemes István** segédlelkész; az Árpád-téri templomban délelőtt 9 órakor prédikál **Uray Sándor** lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz **Molnár Ferenc** segédlelkész; az ispotályi templomban délelőtt 9 órakor prédikál **Zih Sándor** lelkész, délután 3 órakor kátét magyaráz **Erdélyi Sándor** segédlelkész; a homokkerti imaházban délelőtt 9 órakor prédikál **Kovács János** vallásoktató lelkész; a városi szegényházban délelőtt 9 órakor prédikál **Molnár Ferenc** segédlelkész.

Az evangélikus templomban délelőtt 10 órakor **Zeman Zoltán** végzi az istentiszteletet.

A VIII. hadikölesönre legutóbb történt jegyzésekről a következő értesítést kaptuk:

A **Debreceni Gazdák Bankja r.-t.**-nél a következők jegyezték ki: a VIII-ik hadikölesönre: **Kovács Lajos** 107,800, **Polgári Bálint** 11,000, dr. **R. Kiss István**, **Neumann Mór** egyenkint 10,000, dr. **Bay András**, **Kovács Lajos** egyenkint 12,000, **Polgári Miklós**, **Kiss Bálint** és neje egyenkint 10,000, **Polgáry József**, **Polgáry András**, **Nagy István**, **Balogh István** egyenkint 5000, **Weisz Ignác**, dr. **Kerekes Lipót**, **Kruppa Irén** egyenkint 500 korona. — Debrecen sz. kir. város gazdasági munkabizottsága gyűjtése: **Polgáry József** 1000, **Nagy Sándor** 2000, **Balogh István** 3000, **Bakóczy Gábor** 10,000, **Kertész István** 1500 korona.

Szurmay honvédelmi miniszter köszönete. **Márk Endre** udvari tanácsos polgármester a város nevében a Szurmaj-napok alkalmából üdvözölte **Szurmay Sándor** báró honvédelmi minisztert, aki ma a következő köszönő táviratot küldte:

Méltóságos Márk Endre polgármester urnak Debrecen.

A Debrecen város közönsége nevében küldött kitüntető üdvözléért fogadja a nemes város minden egyes tagja legmelegebb köszönetemet. — Hazafias üdvözléssel **Szurmay.**

A kultuszminiszter Bécsben. Bécsből jelentik: **Zichy János** gróf kultuszminiszter ma délelőtt Bécsbe érkezett és a Magyar Házban szállt meg.

Kitüntetés. A király **Sajó István** cs. és kir. 6. vonatszázalékos hadnagyának az ellenség előtt tanúsított bátor magatartásáért a koronás arany érdemkeresztet adományozta a vitézségi érem szalagján és a kardokkal. **Sajó István**, akinek ez már a harmadik háborus kitüntetése, fia ifj. **Schwartz Vilmos** köz-ellátási hivatali igazgatónak.

Az új társulat névsora. A városi tanács a **Heltai Jenő** igazgató által bemutatott társulati névsort, amelyet annak idején közöltünk s amelyet tegnapi ülésén elfogadott a szinügyi bizottság, — ma tudomásul vette azzal, hogy az igazgató csak a Csokonai-színházbeli előadások hátránya nélkül foglalkoztassa tagjait a Vigszínházban.

Nagy lopás a fővárosban. Budapesti tudósítónk jelenti: A Magyar Országos Bankhoz néhány nap előtt belépett szolgának **Gerula János**. Ezt az embert ma megbízták, hogy egy fiatal banktisztviselővel a Wiener Bankvereinhez vigyen át 200 darab 1000 koronást és egy 150,000 koronáról kiállított csekklapot. Amikor a bankhoz értek és a banktisztviselő az egyik fiúkébe lépett, hogy valamit javítson az okmányon, a szolga a pénzzel megszökött. A rendőrség erőlyesen nyomozza a szolgát.

A közalkalmazottak beszerzési csoportjának közleményei. Értesítjük a csoport tagjait, hogy folyó hó 13-án, azaz szombaton reggel 7 órától kezdve sertéshúst és zsirnak való szalonnát árusítunk ki, utóbbi júliusi zsirblokk ellenében. A kiosztás ezutal a 800-tól 1000-ig szóló igazolványokra a **Simonffy-utca** a **Bikfaly-üzletben**, az 1000-tól 1200-ig szóló igazolványokra pedig a **Simonffy-utcai** huscsarnokban fog eszközöltetni. A z e l n ö k s é g.

Zöldség és gyümölcseladás. Debrecen sz. kir. város zöldségüzeme érteisti a fogyasztó közönséget, hogy **Király-utca 4.**, **Simonffy-utca 4.** és **Piac-utca 12. sz.** alatt levő elárúsító helyein kalarábé, zöldbab, spárgatök maximális áron, kecskeméti csemege és befőzni való barack 2 kor. 40 fill., kecskeméti lekvárbarack 2 koronáért kapható kilogramonként.

— Leopold Gyula szkv. százados kitiintetése. A hadsereg főparancsnokság a kárpáti harcok jelentéséből ez év elején látta, hogy Leopold Gyula akkori hadnagy — hónapokon át zászlóaljparancsnok — érdemei nincsenek eléggé elismerve. Átírt a parancsnokaihoz és most utólag részesült egy újabb kitiintetésben, amennyiben a király a vitéz századosnak a katonai érdemkereszt 3. osztályát a hadiékítménnyel és a kardokkal adományozta.

— **Kinevezés.** Weszprémy Zoltán főispán Sajó László dr. tartalékos honvédfőhadnagyot, végzett joghallgatót, Debrecen városához közigazgatási gyakornoknak nevezte ki. Sajó László dr. a mai tanácsülésen tette le a hivatalos esküt. A tehetséges és rokonszenves fiatal tisztviselő fia Schwartz Vilmosnak, Debrecen város köz-ellátási hivatala igazgatójának.

— **Orvosi hír.** Dr. Barta Gyula ideg-és belorvos ismét megkezdi rendelését f. hó 15-én az Egyház-tér 3. sz. házában d. u. 2—4 között.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága holnap, szombaton délután 4 órakor tartja rendkívüli közgyűlését, amellynek egyetlen tárgya a tanács előterjesztése a debreceni városi rendőrség államosítása ügyében a m. kir. kormányhoz intézendő felirat tárgyában. — Ma délután a jog- és pénzügyi bizottság tartott ülést, holnap délután pedig teljes tanácsülés lesz.

— **Kevés a szappan.** A köz-ellátási hivatal értesíti a közönséget, hogy szappan ismét oly kis mértékben érkezett, hogy a jegyeknek csak kb. háromnegyedrészre váltható be, ez is részben hadiszappanra, részben mosóporra.

— **A tejiroda felhívja a Debrecen városában, valamint Debrecen város határában lakó összes tejtermelőket,** hogy igazolványukat hatósági tejszállításra július hó 15-től kezdődőleg július hó 31-ig mindenki annál inkább váltsa ki, mert az eddig kiadott fehér színű utalványok semmi körülmények közt igazolásra el nem fogadhatók. A mulasztók ellen a rendőri eljárás azonnal meg lesz indítva. A tejiroda ezuttal más színű utalványokat fog kiadni. **Városi tejiroda.**

— **Furcsa öngyilkosság kísérlet.** Az éjszaka folyamán a katonai rendőrség fogdájában egy letartóztatott cseh katona a padból kihuzgálta a szegeket és lenyelte. — A furcsa öngyilkossági szándéku katonát bevitték a kórházba, ahol gyógykezelés alá vették.

— **Adakozás.** A polgármesteri hivatalba a következő adományok érkeztek: A Vörös Kereszt javára dr. Széll Kálmán orvos 50 K, Nagy István (Bellegelő) fogságból hazatért katona 40 K, A Takaréki és Hitelezési bizottság elnökének július havi hozzájárulása 33.40 K, A Márk Endre-gyermeküdülőtelep javára: Sass József nagylétai gőzmalomtulajdonos kötenőd házassága alkalmából 20 K. Fogadják a kegyes adakozók hálás köszönetem nyilvánítását. Márk Endre udvari tanácsos, polgármester.

Csak Gyöngyvirág, Ibolya, Orgona és Eau de Fleurs illatokat használjunk

a Dunántúli Gazdasági Szeszgyárosok Szeszfinomító Részvénytársaság, Nagykanizsa gyártmányából, mert

felülmul minden külföldi gyártmányt.

Meghívó

a Stern József és Testvére Kezegyár Részvénytársaság

1918. évi július hó 22-én d. u. 6 $\frac{1}{2}$ órakor a gyártelep irodájában megtartandó

rendkívüli közgyűlésére.

Tárgysorozat.

1. Igazgatósági javaslat az alaptőkének 1250 darab bemutatásra szóló egyenként 400 korona névértékű részvény kibocsátásával 1 millió koronára leendő felemelése iránt.
2. Igazgatósági javaslat az alapszabályok 2., 3., 5., 6., 7., 8., 11., 13., 15., 19., 21., 22., 23., 25., 30., 31. §-ainak módosítása tárgyában.
3. Igazgatósági tagok választása.
4. Felügyelőbizottsági tagok választása.

Debrecen, 1918. július hó

Az igazgatóság.

Jegyzet: A közgyűlésen csak azon részvényesek birnak szavazati joggal, kik részvényeiket a társaság pénztáránál, vagy az Alföldi Takarékpénztár debreceni pénztárában a közgyűlés előtt 4 nappal letétbe helyezték. (Alapszabály 12. §.)

Felhívás.

Özv. Dorsch Hugóné és ifj. Dorsch Hugó butor- és asztalos cikkek gvarát megvettem. Felhívom nevezettek esetleges hitelezőit, hogy követeléseiket 8 nap alatt megbizott ügyvédem **dr. Freund Jenő** urnál jelentésk be.

Debrecen, 1918. évi július hó 12-én.

Schuschitzky János.

M. k. debreczeni honvéd csapatkórház.

1092. szám.

Kb. 1918.

Hirdetmény

A debreczeni honvéd csapat kórházhoz folyó év augusztus hó 1-ére bizonyítványokkal rendelkező jól alkalmazható szakácsnő, és két konyhacseléd felfogadatik. A feltételek hivatalos órák alatt a fenti kórház irodájában meg tudhatók.

Debrecen, 1918 július hó 10.

VISZKETE G

sömör, rüh, sebek és mindennemű bőrbaj kezelésére és teljes kigyógyítására a legbiztosabb szer a

BOROKA KENŐCS

Nem piszkít és szagtalan. Kis tégl 3 korona, nagy tégl 5 korona, családi tégl 9 korona. Hozzávaló **BOROKA SZAPPAN** 5 korona. Készíti **Gerő Sándor** gyógyszerész, Nagykorós. Debreczenben kapható: **Bárany Sándor**, Batáry István, Dénes Artur, Kubek S. örökös, **Mandel József**, Mihalevics Jenő, Muraközy László, Petes László, Reichard Sándor, dr. Szabonyi Árpád, Szendrei Béla gyógyszerárban, továbbá dr. Rex Ferenc és Közponi drogériában.

Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása minden szó 20 Mlér. Vastagabb betűből szelelt szavak 40 Mlér. Legkisebb apró hirdetés 2 korona.

Aranyat-ezüstöt, briliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédlúkat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegek, **Steiner Mihály** Széchenyi-u. 19. szám.

Arc krémek,

Pouderek, illatszerek kimérve, fogérmek, szárvizek, arcfestékek, szepővizek a legolcsóbban beszerezhetők **Grósz Nagy Ferenc** gyógyszerésznél, „Aranyegyszaru” gyógyszerlár (színház mellett).

Eladó

kedvező fizetési feltételek mellett a Mester-utca végén gyermekmenhely és a Csapatkórház mellett 7400 négyszögöl területű kintinó minőségű alj, fekete jó termő föld, a vasuli sinek mellett, a Mester-utca végén a nagytemplomtól gyalog 8 perc távolságra. Ezen telep konyha kertszetre vagy lucernának nagyon alkalmas. Értekezhetni Debreczeni Gazdák Bankjánál, Kossuth-u. 17.

Singer varrógépeket legjobban javít **Keszler A.** műszerész, Széchenyi-utca 1.

Szolid kő-épület, ujonnan javítva: három szoba és mellékhelyiségekkel álló lakással, aranyas fakkal körülveve, nagy zöldes kertben 861 \square öl a város közelében közelében eladó. Cím a kiadóban.

Akinék törött aranya, ezüstje, ékszere, vagy zálogjegye van eladó, hívja meg **Krámeri, Arany Bika-bérház 3.**

Jegy nélkül kapható

tennisz-, torna-, fürdő-, kerti- és házcipők gyermek és felnőttek részére.

Schäffer Miksa Budapest, I. Döbrentel tér 4.

Dressirozott Foxterrier fajtisza eladó. **Clrkus Henrik** Széchenyi utca.

Felhívás csalánszedésre.

A debreceni erdőhivatal (Nagyerdő) az erdőben nagy mennyiségben termő csalán összegyűjtését határozta el.

Iskolás gyermekek, felnőttek, öregek egyformán végezhetik e munkát. Egy-egy gyermek vagy idősebb asszony 6—10 koronát is kereshet naponként.

Felhívatnak mindazok a kik csalánszedéssel foglalkozni akarnak, hogy **f. hó 22-én reggel 8 órakor** jelenjenek meg a villamos nagyerdei végállomásánál. Egy-egy pár használt keztü hozása ajánlatos.

Felvilágosítást a nagyerdei erdőhivatal vagy **Hatvani József** (Ispotály 8. sz.) és **Mozsári László** (Csapó-u. 46. sz.) igazgató tanító ad.

Debrecen, 1918. július 11.

Iskolai igazgatóság.
Városi erdőhivatal.

MEGHÍVÁS.

Debreczeni Termény-Áruraktár és Gyáripar Részvénytársaság

1917/18. évi XXXI-ik

évi rendes közgyűlése

1918. évi július hó 21. napján délután 3 órakor lesz Debreczenben a Kereskedelmi Csarnok titkári helyiségében megtartva, melyre a társaság részvényeseit tisztelettel meghívja

Debrecen, 1918 július 12-én

az Igazgatóság.

Napirend:

1. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése a lefolyt üzletéről; az 1917/18. évi mérleg megállapítása, a nyereség felosztása és a felmentvény megadása iránti határozathozatal.
2. Az igazgatóság javaslata a társaság jelenlegi 200,000 korona alaptőkéjének 1000 darab részvény kibocsátása útján 400,000 koronára leendő felemelése iránt.
3. Az alapszabályok módosítása.
4. Igazgatósági tagok választása.
5. Felügyelő-bizottsági tagok választása és a felügyelő-bizottság díjazásának megállapítása.

Az évi mérleg és a vonatkozó mellékletek a társaság helyiségében az üzleti órák alatt megtekinthetők.

A közgyűlésen résztvevni szándékozó részvényes köteles a közgyűlés előtt legalább 3 nappal a társaság pénztáránál, vagy a Magyar Általános Hitelezési Bank debreceni fiókjánál, vagy az Alföldi Takarékpénztárnál részvényeit letenni.

MÉRLEG-SZÁMLA. Vagy on: Termény-Áruraktári telek és épületek K 215,565.86, Szárnyvasut K 13,757.26, Eszközök K 1,700.—, Habarcsyári homokhordóhely telke K 135,455.46, Habarcsyári gépezet, épület, szerszám és szerelvény K 71,021.56, Adások K 50,384.31, Hadikölcsönkötvény K 359,714.78, Pénztár K 3,854.43, együtt K 851,453.66. T e h e r: Részvénytőke K 200,000.—, Tartalék-tőke K 250,161.39, Épületek és felszerelések tartaléka K 39,342.92, Értécsökkenési tartalék K 190,000.—, Habarcsyári tartalék K 5,000.—, Hitelezők K 91,960.32, Fel nem vett osztalékok K 726.—, Nyereség-maradvány 1916/17-ről K 4,501.93, Ez idei nyereség K 69,761.10, együtt K 851,453.66.